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Το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων παρουσιάζει εφέτος την τρίτη έρευνα 
σχετικά με τα «Άτομα με Αναπηρία και τα ΜΜΕ». Οι δύο προηγούμενες έρευνες 
ήταν αφιερωμένες στην εικόνα που διανέμουν τα ΜΜΕ για τα ΑμεΑ. Το δείγμα των 
προηγούμενων ερευνών επελέγετο από το σύνολο του πληθυσμού, αφού το 
ζητούμενο ήταν η εικόνα που δημιουργείται στο κοινό από τον τρόπο με τον οποίο τα 
ΜΜΕ χειρίζονται τα θέματα που αφορούν στα ΑμεΑ. 
Αυτή τη χρονιά σκεφτήκαμε ότι θα είχε ενδιαφέρον να ερευνήσουμε πώς τα ίδια τα 
ΑμεΑ βλέπουν την εικόνα τους που διανέμουν τα ΜΜΕ, πώς αξιολογούν την εικόνα 
αυτή, αν βρίσκουν διαφορές ανάμεσα στα ΜΜΕ, ποιος θεωρούν ότι είναι ο ρόλος 
των ΜΜΕ στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης, πώς θα ήθελαν οι ίδιοι να 
προβάλλονται από τα ΜΜΕ και, τέλος, ποιος είναι ο ρόλος της διαφήμισης. 
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Για να βρούμε απαντήσεις στα ερωτήματα αυτά καταφύγαμε σε μια σειρά 21 σε 
βάθος συνεντεύξεων με εκπροσώπους και μέλη φορέων ΑμεΑ. 
Βλέπετε στη διαφάνεια που προβάλλεται λεπτομέρειες σχετικά με το δείγμα μας. 
Σημειώνω, απλώς, ότι για την ομάδα ατόμων με νοητική υστέρηση ή προβλήματα 
ψυχικής υγείας μίλησαν γονείς και ένας χρήστης υπηρεσιών ψυχικής υγείας. 
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Η δημόσια τηλεόραση δεν τα απασχολεί γιατί θεωρούν ότι τα αντιμετωπίζει 
καλύτερα στο πλαίσιο, όμως, των υποχρεώσεών της που απορρέουν από το δημόσιο 
χαρακτήρα της. 
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Πριν μπούμε στην παρουσίαση των αποτελεσμάτων χρειάζεται, ίσως, να τονίσω ότι 
υπάρχουν διαφορές στην προσέγγιση των ΜΜΕ ανάμεσα σε άτομα με διαφορετικές 
αναπηρίες. Έτσι, όπου χρειάζεται, κατά την παρουσίαση των αποτελεσμάτων, θα 
γίνεται διαχωρισμός.  
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Ανάμεσα στις δυο ομάδες, το θέμα της προσβασιμότητας φαίνεται να απασχολεί 
περισσότερο άτομα με προβλήματα ακοής. Αναφέρονται στην έλλειψη 
προσβασιμότητάς τους όχι μόνον ως πραγματικό πρόβλημα, αλλά και ως αποκλεισμό 
τους από την κουλτούρα των ακουόντων και φέρνουν ως παράδειγμα τις ελληνικές 
ταινίες. Συγκεκριμένα  
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Υπενθυμίζω εδώ πως όταν μιλάμε για ΜΜΕ αναφερόμαστε στην Τηλεόραση.

 

 



 
Δ9 

 
 
 

 

 



 
Δ10 

 
Πού αποδίδουν το φαινόμενο αυτό; Πιστεύουν ότι υπάρχει σκοπιμότητα, αφού τα 
κανάλια πιστεύουν ότι τα θέματα αναπηρίας «δεν πουλάνε», αλλά θεωρούν 
ταυτοχρόνως ότι η απόκρυψη από τα Μέσα βολεύει και την κοινή γνώμη. Η κοινωνία 
μας δεν το αντέχει, το αποφεύγει…δεν αποδέχεται το διαφορετικό. 
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Ποια είναι ακριβώς αυτή η κακή εικόνα; 
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Ιδιαίτερα προβληματισμένα είναι τα άτομα, που μίλησαν εκ μέρους αναπήρων με 
νοητική υστέρηση ή προβλήματα ψυχικής υγείας. 
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Χρειάζεται, ίσως, εδώ να αναφέρουμε  την ευαισθησία των ΑμεΑ ακόμη και απέναντι 
στην φρασεολογία, που χρησιμοποιείται από δημοσιογράφους και ΜΜΕ όταν 
αναφέρονται στα θέματά τους. Σπεύδω να διευκρινίσω ότι συμμερίζομαι απόλυτα την 
πραγματικότητα που κρύβεται πίσω από λέξεις και φράσεις και τη σημειολογία των 
λέξεων. 
 
 

 
 
 
Εδώ υπάρχουν και οι ευθύνες του κινηματογράφου και ιδιαίτερα αυτών που δίνουν 
ελληνικούς τίτλους σε ξένες ταινίες. 
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Κάναμε ήδη μια αναφορά στους λόγους για τους οποίους τα ΜΜΕ αντιμετωπίζουν με 
τον τρόπο που αντιμετωπίζουν το θέμα της αναπηρίας ή τα ΑμεΑ. Αξίζει τον κόπο να 
σταθούμε λίγο περισσότερο στο κεφάλαιο αυτό και να δούμε 
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Ότι η εικόνα των ΑμεΑ από τα ΜΜΕ είναι εξόχως συναισθηματική και δεν οδηγεί σε 
αλλαγή εικόνας ή αντιλήψεων. Η αλλαγή μπορεί να προέλθει μόνον μετά από 
νοητική-γνωσιακή επεξεργασία, που στην περίπτωση προσέγγισης του θέματος μέσα 
από τα ΜΜΕ παντελώς απουσιάζει. 
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Υπάρχει διαφορά ανάμεσα στην εικόνα που προβάλλουν τα Μέσα και την εικόνα που 
έχει η κοινή γνώμη για τα θέματα της αναπηρίας; 
Όλοι παραδέχονται ότι η εικόνα των Μέσων δεν είναι μακρυά από τη γενικότερη 
εικόνα της κοινής γνώμης, της κοινωνίας δηλαδή. 
Για τα άτομα με κινητική αναπηρία, η εικόνα που έχει η κοινωνία γι’ αυτά είναι 
καλύτερη από την εικόνα τους που μεταδίδουν τα Μέσα. Αντίθετα, για τα άτομα που 
εκπροσωπούν άτομα με νοητική υστέρηση, η κοινή γνώμη είναι περισσότερο σκληρή 
και ρατσιστική από τα ΜΜΕ.  
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